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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

«Ка лі я ўпер шы ню па ба чыў на 

эк ра не гуль ню «&», то зра зу меў, 

што пра паў. У час гуль ні мя не пе-

ра паў ня лі та кія па зі тыў ныя эмо-

цыі, што я ўжо не ўяў ляў свай го 

іс на ван ня без бо ек з ор ка мі, а по-

тым з не чыс цю. Та ко га ша лё на га 

ўпырс кван ня ад рэ на лі ну, як у тыя 

цу доў ныя ім гнен ні, ні ко лі не ад-

чу ваў. Дзе ля чар го вай до зы ўра-

жан няў га то вы быў цэ лы мі дня мі 

за бі ваць, ка ле чыць і раз бі ваць аб 

ахоў ныя ага ро джы на тоў пы во ра-

гаў. Уво гу ле я па цы фіст, але, ка лі 

са дзіў ся за кам п'ю тар, ужо не мог 

спы ніц ца».
І пер шае, і дру гое пры знан не 

на ле жыць гей ме рам — лю дзям, 

якія што дня на шмат га дзін сы хо-

дзяць у вір ту аль ны свет. Кі ра МЕ-
ЗЯ НАЯ, урач-псі хі ятр з больш 
чым 35-га до вым ста жам, даў но 

да сле дуе праб ле му кам п'ю тар най 

за леж нас ці. Вы ні кам яе ра бо ты 

ста ла ства рэн не ан ке ты для ўста-

наў лен ня ха рак та ру ўплы ву кам п'ю-

тар ных гуль няў на эма цы я наль ны 

і псі ха ла гіч ны стан, а так са ма на 

стыль мыс лен ня гей ме раў.

Не бяс печ ная мя жа
Спе цы я ліст сцвяр джае, што 

вір ту аль ныя гуль ні сур' ёз на ўплы-

ва юць на не свя до мыя пра цэ сы ў 

мо ла дзі, у пры ват нас ці на якасць і 

ха рак тар сноў:

«Па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства аду-

ка цыі на ба зе БДУ ІР пра во дзі ла ся 

ана нім нае ан ке та ван не сту дэн таў. 

Пер шая ан ке та рас пра цоў ва ла ся 

су мес на з вы клад чы ка мі, ін жы не ра-

мі і ас пі ран та мі гэ та га ўні вер сі тэ та 

(паз ней яна да пра цоў ва ла ся). Па-

коль кі тыя і са мі з'яў ля юц ца ак тыў-

ны мі ка рыс таль ні ка мі, доб ра ве да-

юць кам п'ю тар ныя гуль ні і гуль цоў, 

яны да па маг лі глы бей унік нуць у 

сут насць праб ле мы. У пры ват нас ці, 

мы да сле да ва лі ў тым лі ку і ўплыў 

пэў ных жан раў кам п'ю тар ных гуль-
няў на раз віц цё ад хі лен няў у псі хіч-
ным і фі зіч ным зда роўі».

У ан ке ту бы лі ўклю ча ны пы тан ні 
пра час зна хо джан ня за кам п'ю та-
рам, струк ту ру сна, ана лі за ва лі ся 
шэсць ты паў вір ту аль на га све ту 
(ма юц ца на ўва зе кам п'ю тар ныя 
гуль ні, са цы яль ныя сет кі, на вяз лі вы 
ін тэр нэт-сёр фінг, пра гляд тэ ле се-
ры я лаў і ві дэа філь маў, за хап лен-
не бір жа вы мі тар га мі і аза ртны мі 
гуль ня мі (кар тач ны мі) і кі бер секс). 
Сту дэн там да зва ля ла ся ад зна чаць 
не каль кі ва ры ян таў ад ка зу. У пры-
ват нас ці, бы ло ўста ноў ле на, што 
боль шая част ка мо ла дзі вы ка рыс-
тоў вае ін тэр нэт для пра гля ду ві дэа-
філь маў (амаль 83%) і на вед ван ня 
са цы яль ных се так (67%), а на дру-
гім мес цы ідуць кам п'ю тар ныя гуль-
ні (49%) і сёр фінг з ві дэа хос тын гам
(42%). 61% рэ спан дэн таў пра во-
д зяць у се ці ве 25 і больш га дзін 
у ты дзень, з іх кож ны трэ ці — ад
40 га дзін і больш.

— Між ін шым, пры кме тай кам-
п'ю тар най за леж нас ці, вар тай да-
ве ру, лі чыц ца зна хо джан не за гуль-
ня мі і ў са цы яль ных сет ках (вы ка-
ры стан не ін тэр нэ ту вы ключ на з за-
баў ляль ны мі мэ та мі) па 40 і больш 
га дзін на ты дзень, — пад крэс лі вае 
Кі ра Ме зя ная. — Ка лі браць за 
асно ву гэ ты па каз чык, то за леж-
ны мі мож на лі чыць 38% сту дэн таў 
(гуль ні зай ма юць боль шую па ло ву 
ад агуль на га ча су іх зна хо джан ня ў 
вір ту аль ным све це). А 8 пра цэн таў 

апы та ных, як вы свет лі ла ся, уво гу ле 

па ку ту юць ад «гуль ня во га за пою», 

гэ та зна чыць, што яны пра вод зяць 

за кам п'ю та рам ад 80 да 168 га дзін 

у ты дзень, пры чым пе ра важ на за 

гуль ня мі.

Па мі луй, ула дар!
Па вод ле апы тан ня, гуль ня да па-

ма гае сту дэн там за да во ліць свае 

жа дан ні (35%). Ад чу ва юць уз бу-

джэн не, за да валь нен не і пры ліў 

ад рэ на лі ну 20%. Са ма лік ві да цыя ў 

гуль ні пры маль ная для 34% апы-

та ных.

— Ка лі гей мер не на браў ач коў 

і не дай шоў да кан ца, ён мо жа са-

ма лік ві да вац ца. Без умоў на, нель га 
ста віць знак роў на сці па між са ма за-

бой ствам у рэ аль ным жыц ці і са ма-
лік ві да цы яй у вір ту аль ным све це, 
але для мно гіх лік ві да ваць ся бе ў су-
вя зі з ня ўда ча мі ў гуль ні — цал кам 
нар маль на, — ка мен туе ўрач-псі хі-
ятр. — Яшчэ ад но з пы тан няў ан-
ке ты гу ча ла так: «Ці не з'яў ля ец ца 
ў вас пад час гуль ні ад чу ван ня вы-
 ключ нас ці ва ша га пры зна чэн ня?» 
І 14% гей ме раў да лі ста ноў чы ад каз.
Вы свет лі ла ся, што са 140 ча ла век 
ад свай го іме ні дзей ні ча юць у гуль ні 
47 ча ла век, ад імя Бо га — 10 ча ла-
век, ад імя д'яб ла — 4 ча ла ве кі. Што
да апош ніх чац вя рых, то, зда ва ла ся б, 
гэ та зу сім ма лая коль касць. Але
мож на толь кі ўя віць, што ад бы ва-
ец ца ў іх унут ры, ка лі яны дзей ні-
ча юць ад імя цём ных раз бу раль ных 
сіл. Та му та кія асо бы (на ват адзін кі) 
уяў ля юць для гра мад ства сур' ёз ную 
па гро зу.

Ёсць гуль ні, жанр якіх да зва ляе 
гей ме рам кі ра ваць дзяр жа вай, 
пла не тай і Су све там. Ад нак іх ро-
ля за клю ча ец ца не толь кі ў па мна-
жэн ні ба гац ця і даб ра бы ту ўлас на га 
на ро да, але так са ма ў па ка ран ні і 
па мі ла ван ні пад на ча ле ных і ра боў, 
та кім чы нам у гуль цоў раз ві ва ец ца 
ма нія ве лі чы. Кі ра Ме зя ная лі чыць, 
што чым боль ша га пос пе ху да ся гае 
ча ла век у кам п'ю тар най гуль ні, тым 
вы шэй шая ры зы ка фар мі ра ван ня ў 
яго на рцы сіз му.

Гэ та толь кі сніц ца?
У не ка то рых гей ме раў пас ля вы-

ха ду з гуль ні з'яў ля ец ца так зва-
ны аў та ном ны вір ту аль ны воб раз, 
ка лі пры вы клю ча ным кам п'ю та ры 
ў па коі з'яў ля ец ца ге рой гуль ні ці 
гра фі ка, чу юц ца га ла сы... Гэ ты 
псі хіч ны фе но мен за хоў ва ец ца ад 
не каль кіх хві лін да не каль кіх дзён. 
Гей ме ры па чы на юць дзей ні чаць па 
ал га рыт ме ге роя гуль ні, той імі «кі-
руе» ў іх га ла ве. Зда ра ец ца, што 
та кія вы пад кі за тым трап ля юць у 
кры мі наль ную хро ні ку ці пе ра лік 
тра гіч ных зда рэн няў.

— На прык лад, адзін падлетак 
доў га гу ляў ан лайн з сяб роў кай, а 
пас ля вы клю чэн ня пры ла ды стаў 
«ба чыць» яе воб раз у роз ных мес цах 
па коя, што вы клі ка ла ў яго страх, —

рас каз вае Кі ра Ме зя ная. — Ін шы 
хло пец на пі саў: «Дзіў ная рэч — пас-
ля вы клю чэн ня кам па я ба чу гра-
фі ку ў па коі, та му за раз гу ляю не 
больш за па ру-трой ку су так за пар». 
Усё гэ та — свед чан не вы со кай іма-
вер нас ці раз віц ця псі ха па та ла гіч ных 
фе но ме наў, здоль ных пры вес ці да 
не кант ра ля ва ных па во дзін. Ана ліз 
так са ма па ка заў, што ў 18 пра цэн-
таў сту дэн таў у сне пры сут ні ча юць 
ге роі кам п'ю тар ных гуль няў, і на ват 
там яны пра цяг ва юць гу ляць. Мёрт-
выя це лы лю дзей сняц ца кож на му 
пя та му сту дэн ту, акры ва ўле ныя і 
рас чля нё ныя це лы ба чаць у снах 
ка ля 7 пра цэн таў гей ме раў. І, як вы-
нік, боль шасць з іх пра чы на юц ца ад 
стра ху і тры во гі ці ка жуць са бе ў сне: 
«Гэ та мне толь кі сніц ца!»

Усе яны пра вя лі ў вір ту аль ных 
біт вах сот ні і на ват ты ся чы га дзін, 
што па спры я ла фік са ван ню воб ра-
заў мёрт вых цел як на свя до мым, 
так і на пад свя до мым уз роў не. 
Вы явы з кі берп рас то ры ак ту а лі зу-
юць пра цэ сы пад свя до ма га: у 13% 
апы та ных сю жэт сноў час та паў та-
ра ец ца. Мы да сле да ва лі ўзро вень 
аса біс тай і сі ту а цый най тры во гі ў 
сту дэн таў. Вы свет лі ла ся, што ён 
вель мі вы со кі: ад па вед на 37 і 35 
пра цэн таў. Пры гэ тым тры во га 
не па срэд на звя за на з кам п'ю тар-
най за леж нас цю. Вір ту аль ны свет 
гуль няў час та вель мі жорст кі і бяз-
лі тас ны. Ка лі гей мер пра цяг лы час 
зна хо дзіц ца ў та кім ася род дзі, ён 
пе ра но сіць яго прын цы пы на рэ ча-
іс насць і ад чу вае ся бе мак сі маль на 
не аба ро не ным: у рэ аль ным жыц ці 
ўсе гля дзяць на яго ко са, а ўсё, што 
акру жае, уяў ляе для яго вя лі кую 
па гро зу. Та кое стаў лен не да све-
ту на зы ва ец ца вы со кім уз роў нем 
тры вож нас ці асо бы.

Яшчэ ад но важ нае па ру шэн не 
пра цэ саў уз бу джэн ня і тар ма жэн-
ня ў гей ме раў — ха джэн не ў сне 
(та кая асаб лі васць на зі ра ец ца ў 
6% апы та ных). У част кі сту дэн таў 
яно з'я ві ла ся ня даў на, у ін шых на-
зі ра ец ца з дзя цін ства. Ка лі ра ней 
19-га до выя хлоп цы і дзяў ча ты ме лі 
ў ся рэд нім 9 га доў «кам п'ю тар на га
ста жу», то ця пер — 10,5 го да. 
А гэ та зна чыць, што ўзрост зна ём-
ства дзя цей з кам п'ю та рам іс тот на 
па ні зіў ся.

Звяр та юць спе цы я ліс ты ўва гу і на 
эфект пры сут нас ці, які дае кам п'ю-
тар ная гуль ня: ча ла век мо жа ад чуць 

ся бе част кай вір ту аль на га све ту. У 
вы ні ку ён па збаў ля ец ца ад гру зу 
звык лых пе ра жы ван няў, ад чу вае 
лёг касць і, за бы ва ю чы пра тое, што 
ёсць у яго са праўд ным жыц ці, ства-
рае са бе но вую бія гра фію, цал кам 
ува хо дзя чы ў ство ра ны воб раз...

За муж за «тан кіс та»
Сён ня рас пра ца ва на мност-

ва раз на стай ных кам п'ю тар ных 
гуль няў, але іх ства раль ні кі вы-
пус ка юць у свет усё но выя. Гэ та 
ма гут ная ін дуст рыя, якая кі ру ец ца 
сва і мі за ко на мі. Час та вы твор ца ад-
на знач на не мо жа па зна чыць жанр 
но вай гуль ні, бо мае на мер пра даць 
свой пра грам ны пра дукт най боль-
шай коль кас ці ка рыс таль ні каў і не 
хо ча зву жаць тэ ма ты кай ко ла па-

тэн цый ных па куп ні коў. Ад рас пра-
цоў шчы каў гуль няў мож на па чуць 
рэ клам ныя сло га ны кштал ту «А ці 
ве да лі вы, што кам п'ю тар ныя гуль ні 
злу ча юць сэр цы? А пра тое, што 
пры хіль ні кі кі берс пор ту — са мыя 
на дзей ныя і ад каз ныя спа да рож-
ні кі ў жыц ці?», «Муж-«тан кіст» — 
най леп шы ва ры янт для ся мей на га
жыц ця, та му што ама та ры «тан каў» — 
гэ та прак тыч на заў сё ды па спя-
 хо выя, ра зум ныя муж чы ны з глы-
бо кі мі ве да мі ў гіс то рыі, якія пры 
гэ тым яшчэ і цу доў на ары ен ту юц ца 
ў су час ным жыц ці».

— Да вай це ад ра зу вы зна чым ся: 
мы за раз га во рым не аб аду ка цый-
ных, раз віц цё вых гуль нях, гуль нях-
сі му ля та рах ці квэс тах, а пра біз нес-
гуль ні — тыя, што пры зна ча ны для 
за ба вы і прос та га баў лен ня ча су, а 
іх на рын ку аб са лют ная боль шасць. 
На ват у «Све це тан каў» ад бы ва-
ец ца ідэн ты фі ка цыя ча ла ве ка не 
з тан кіс там — аба рон цам Ай чы ны, 
а з тан кам — бяз душ най ма шы най 
для за бой стваў, — рас стаў ляе ак-
цэн ты псі хо лаг.

Ад на з са мых не бяс печ ных раз-
на від нас цяў — rоlе рlауіng gаmе 
(RРG), ро ле вая гуль ня, у якой гей-
мер са ма стой на вы бі рае пер са наж 
з пра па на ва най га ле рэі воб ра заў, 
апра нае яго, на дзя ляе ры са мі ха-
рак та ру і здоль нас ця мі, — пра во-
дзіць для нас гуль ня вы «лік без» 
Кі ра Ме зя ная. — У гуль ні пра ду-
гле джа на сва бо да дзе ян няў, якая 
ўплы вае на пра цэс і кан чат ко вы
вы ні к. Да дзе ны тып гуль ні вы клі-
кае ўстой лі вае пры вы кан не, гу лец 
ата я сам ляе ся бе з пер са на жам, 
раз ві вае яго па сва ім воб ра зе і па-
да бен стве. Са мым пры ця галь ным 

для гей ме раў у RРG з'яў ля ец ца 
маг чы масць кі ра ваць ге ро ем, гей м-
плэй — гуль ня вая ды на мі ка, якая 
вы яў ля ец ца ў раз на стай нас ці пе ра-
мя шчэн няў, дзе ян няў і ўза е ма дзе-
ян ні з ін шы мі пер са на жа мі.

Асноў нае пры зна чэн не ге ро яў 
у та кіх гуль нях — па ста ян ная ба-
раць ба з кім-не будзь або за што-не-
будзь. Як і ў жыц ці, у вір ту аль ным 
све це ідзе су праць ста ян не даб-
ра і зла ў хрыс ці ян скім ра зу мен ні 
або свет лых і цём ных сіл у больш 
аб стракт ным зна чэн ні, ка лі прай-
гра юц ца па дзеі на фан тас тыч ныя 
ці мі фа ла гіч ныя сю жэ ты. Не ка то-
рыя ро ле выя гуль ні да юць гей ме-
ру маг чы масць гу ляць за злос ны 
пер са наж у воб ра зе мон стра або 
ведзь ма ка, пя рэ ва рат ня ці вам пі-
ра. І хоць усе па доб ныя іс то ты, па 
сут нас ці, во ра гі лю дзей, яны ма юць 
сва іх ама та раў, пры хіль ні каў і пас-
ля доў ні каў (да стат ко ва па гля дзець 
на аб' ёмы про да жаў дыс каў).

Ін кві зі цыя 
для «Кры ва вай Мэ ры»

Пад час ан ке та ван ня сту дэн таў, 
на прык лад, бы ло вы яў ле на, што 
гуль ням са сцэ на мі гвал ту і за бой-
стваў ад да юць пе ра ва гу 30% апы-
 та ных; у іх пра цэс гульні су пра ва-
джа ец ца эра тыч ным уз бу джэн нем, 
ча ла век па чы нае атрым лі ваць за да-
валь нен не ад та го, што ка гось ці зні-
шчыў, пад мяў, а гэ та спры яе фар мі-
ра ван ню са дыс цкіх схіль нас цяў.

— Ні хто не змо жа мя не пе ра ка-
наць, што та кія гуль ні, як «Вядзь-
мак», «Кры ва вая Мэ ры» ці «Сі му-
ля тар ін кві зі цыі» мо гуць пры нес ці 
гей ме рам ка рысць, — пад крэс лі вае 
ўрач-псі хі ятр. — Іх ства раль ні кі пра-
па ган ду юць усе да зво ле насць, абяс-
цэнь ва юць ча ла ве чае жыц цё і па ру-
ша юць уста ноў ле ныя ў гра мад стве 

ма раль ныя нор мы... Дзе ці і пад лет кі 
на бы ва юць уяў лен не пра іх з эк ра-
наў кам п'ю та раў. А ка лі зда ра юц-
ца тра ге дыі, час та да во дзіц ца чуць: 
«Ну, да гу ляў ся...» Ска жы це, а тыя, 
хто ства рае і пра соў вае та кія гуль ні 
на ры нак, тут зу сім ні пры чым? Ча-
му, ка лі шас ці га до вае дзі ця пас ля 
кам п'ю тар най гуль ні вы кі ну ла ся ў 
акно, уся ві на ўскла да ец ца толь-
 кі на яго баць коў? На жаль, мно гія 
псі хіч ныя рас строй ствы і аса цы яль-
ныя па во дзі ны лю дзей рэд ка звяз-
ва юц ца не па срэд на з кам п'ю тар най 
за леж нас цю, бо па куль што вель мі 
ма ла на ву ко вых да сле да ван няў на-
конт яе. Кам п'ю тар ная за леж насць 
па сён няш ні дзень не лі чыц ца ме-
ды цын скім ды яг на зам, а па коль кі 
та ко га за хвор ван ня ня ма ў кла сі-
фі ка та ры, то не рас пра цоў ва юц ца 
і ме то ды кі пра фі лак ты кі і ака зан ня 
да па мо гі. Каб уста на віць ран нія 
пры кме ты кам п'ю тар най за леж-
нас ці, не аб ход на пра цяг нуць вы-
ву чаць уплыў вір ту аль на га све ту 
на псі хі ку ча ла ве ка. Я ўпэў не на,
што ка лі ў на шай кра і не ад крыў ся б
цэнтр пер ша снай пра фі лак ты кі 
кам п'ю тар най за леж нас ці на ана-
нім най асно ве (а ў нас ёсць усе пе-
рад умо вы для яго ства рэн ня і свае 
рас пра цоў кі), то мы маг лі б на ват 
раз ліч ваць на ме ды цын скі ту рызм. 
Сён ня ўсе ба чаць толь кі вяр шы ню 
ай сбер га. Па трэб ны ма ні то рынг 
рас паў сю джа нас ці за леж нас ці ся-
род мо ла дзі для ад соч ван ня гэ тых 
пра цэ саў. А па куль што гра мад ства, 
на жаль, не ўсве дам ляе не бяс пе кі, 
якая ха ва ец ца за «бяс крыўд ным» 
ся дзен нем пе рад ма ні то рам...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

ГУЛЬ НІ Ў СНЕ ЦІ СОН НА ЯВЕ

Га лоў ныя сімп то мы кам п'ю тар най за леж нас ці:
1. Стра та кант ро лю за ча сам зна хо джан ня за кам п'ю та рам. Іг на ра-

ван не сва іх аба вяз каў.
2. Усе дум кі скан цэнт ра ва ныя толь кі на сю жэ це гуль ні.
3. На вяз лі вае жа дан не вяр нуц ца ў вір ту аль ны свет. Ка лі вы клю ча-

юць кам п'ю тар, гей мер уклю чае план шэт ці смарт фон і яго во чы за ся-
ро джа ны ўвесь час на эк ра не. Той ста но віц ца аб' ек там пры вя за нас ці. 
Ка лі кі бер за леж на га ча ла ве ка па збаў ля юць маг чы мас ці ся дзець за 
кам п'ю та рам, у яго ўзні ка юць па ру шэн ні ў моз гу, якія зні ка юць ад ра зу, 
як толь кі яму вяр та юць кам п'ю тар.

«Пры кме тай кам п'ю тар най 
за леж нас ці, вар тай да ве ру, 
лі чыц ца зна хо джан не 
за гуль ня мі і ў са цы яль ных 
сет ках (вы ка ры стан не 
ін тэр нэ ту вы ключ на 
з за баў ляль ны мі мэ та мі) 
па 40 і больш га дзін 
на ты дзень».

У не ка то рых гей ме раў пас ля 
вы ха ду з гуль ні з'яў ля ец ца 
так зва ны аў та ном ны 
вір ту аль ны воб раз... яны 
па чы на юць дзей ні чаць 
па ал га рыт ме ге роя гуль ні, 
той імі «кі руе» ў іх га ла ве. 


